

苦中守道

3-5	感恩苦中堅信
6-7	提醒苦中火熱
8-12	勸勉苦中見證
13-18	命令堅守真道

參、 勸勉苦中見證（1:8-18）

三、 苦中見證的榜樣：榜樣和信念（1:11-12）

11	「為這福音
	我……奉派作傳道、作使徒、作師傅。
12	<p>「為這緣故， …我也受這些苦難； 然而我不以為恥，</p> <p>因為知道我所信的是誰， 也深信他能保全我所交付他的， 直到那日。</p>

1. 保羅的榜樣：為福音受苦

保羅以他自己為例證，就是為了剛剛上文所所說的「福音」而被委派成為傳道、使徒和老師。保羅重提他人生的福音使命！

而因為這委派，受了一些苦。具體受了什麼苦？可能包括前面教提摩太不要以為恥的——給我們的主做見證和被囚。在聖經中保羅的受苦事蹟包括被福音對象拒絕、被不信者逼迫、被假教師破壞神的工作、生活不穩定、居無定所、被囚、被同工離棄等。

2. 保羅的信念：神和祂的保全

但保羅卻沒有以「這些苦難」為恥，因為他知道他所信的是誰和深信神的能力可以保全保羅所交付的。

從上文，很明顯保羅知道他所信的對象是救他的神！這「知道」包括他從（舊約）聖經和神的啟示中得到的知識，也包括他在生命和事奉中所經歷的神。

這些知識，使保羅深信他交付神的能得到保全。保羅交付什麼給神？很多聖經學者有不同的想法，比較可能的是保羅的生命和事奉。基督耶穌已經「將不能壞的生命彰顯出來」，保羅在歸信基督耶穌和回應宣教呼召時，已經把生命交付神，他相信無論今生為主和為福音生命遭到什麼苦難甚至殉道，死後必然復活得完全不朽壞的生命。另一個方面，保羅的人生就是參與三一神的福音使命，他交付神的就是他事工的果子。保羅在去耶路撒冷受捆綁之前，跟以弗所教會長老說：「如今我把你們交托神和他恩惠的道」（徒 20:32）。這「交托」和「交付」是同一個字根和意思，只是一個是動詞一個是名詞。所以，保

羅把事工的果子（信徒和教會）交托神，相信神會保守他們，信心堅固，健康成長。

最後保羅加上「直到那日」，就是耶穌再來和這世界終結時。

你有瞭解先賢們生命與事奉的榜樣和信念嗎？誰是最激勵你的？他的榜樣和信念是什麼？

四、苦中見證的傳承（1:13-14）

13	<p>你從我聽的</p> <p>在基督耶穌裡的</p> <p>用…信心和愛心，</p> <p>…那純正話語的規模，要…常常守著。</p>
14	<p>那住在我們裡面的</p> <p>靠著…聖靈</p> <p>從前所交託你的善道，你要…牢牢地守著。</p>

這兩句話是平行對句，格式和意思都是相似的。

內容	你從我聽的那純正話語的規模	從前所交託你的善道
方式	要用在基督耶穌裡的信心和愛心	你要靠著那住在我們裡面的聖靈
命令	常常守著	牢牢地守著

1. 堅守的命令

1:13 的「常常守著」原文是比較常用的，意思也比較豐富，這裡的意思是如同耶穌的比喻中惡僕把主人給的一錠銀子「包在手巾裡存著」（路 19:20），使原封不動。

1:14 的「牢牢地守著」原文與 1:12 的「保全」是同一個字。

兩者都是把所得到的堅守，不要讓它變質；但如果看整句和上下文，其實不只是保守不變，而是在傳遞上也不變。

2. 堅守的方式

兩節的方式不太一樣，但確實互補。

「在基督耶穌裡的信心和愛心」可以理解是靠著基督耶穌和效法基督耶穌的信心和愛心。1:9 有提到基督耶穌受死成就救恩，可見基督對神和福音的信心，並對神和世人的愛。

「靠著那住在我們裡面的聖靈」應該是 1:6-7 所提到的那使人剛強、仁愛和謹守的聖靈如火彰顯出來掌管和加力。

基督耶穌的信心和愛心，與聖靈的剛強、仁愛和謹守又是相對差不多的。結合起來就是剛強的信心（ethos）、愛心（pathos）和謹守（logos），針對人的意志、情感和理智。

3. 堅守的內容

「你從我聽的那純正話語的規模」由三個關鍵字。

「規模」含有典型或標準的意思，因為是從保羅聽回來的，所以這「規模」是傳承保羅的。「純正」是正確和健康的意思。「話語」說明這是關於言語和真道的。所以，保羅要求提摩太不改變他正確健康的福音和教導之範本。

「從前所交託你的善道」原文其實只是「那美好的交付」，與 1:12 的「交付」同一個字。因為這兩節的平行關係，「那美好的交付」就被理解為保羅所交付的，內容也就是他正確健康的福音和教導之傳承。

你對神話語的掌握如何？你在傳道時都顯出你的正確健康的理智（ethos）、仁愛的情感（pathos）和剛強信心的意志（ethos）？